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IL GIOCO DELLA RIVOLUZIONE
Torino/Roma, 9 febbraio 2010
Dalla risincronizzazione dello short d’animazione “RAMPICANTE (HEDERAE SICARIUS) ”, che ha già ottenuto prestigiosi premi e riconoscimenti internazionali, nasce oggi la versione videoclip “IL GIOCO DELLA RIVOLUZIONE” su musica degli ALIBIA.  Il corto è stato ideato, diretto e realizzato in animazione 3d da Laura Guandalini, Ernesto Mandara e Chiara Porri, durante il Corso di Animazione della  Scuola Nazionale di Cinema - Centro Sperimentale di Cinematografia (Sede del Piemonte). 

Nel videoclip “IL GIOCO DELLA RIVOLUZIONE” la simbiosi tra musica ed immagini è totale.  Le due opere, nella loro violenta ma evidente sintonia emotiva, paiono concepite e realizzate una per l’altra. Il risultato è un autoritratto grottesco e impietoso del nostro tempo, un breve attimo di lucidità, pochi istanti prima di un nuovo oblio.

Il videoclip “IL GIOCO DELLA RIVOLUZIONE” - che verrà diffuso a partire dal 16 febbraio 2010 -  farà da anteprima alla pubblicazione del nuovo album degli ALIBIA (Manuale Apocrifo delle Giovani Marmotte - 19 marzo 2010)
Per ascoltare in anteprima il nuovo album degli ALIBIA : www.alibia.it/magma.php - password : lagrange

RAMPICANTE (HEDERAE SICARIUS)  (note)
Tecnica : animazione 3D  - Durata : 4’29” - Sinossi :  Il film descrive la vita infelice di una coppia, l’insofferenza che cresce giorno dopo giorno sino all’assurdità di un delitto e all’imprevedibile vendetta. Liberamente ispirato ad un racconto di Ambrose Bierce ( "A Vine on a House", 1893). 
Produzione: Centro Sperimentale di Cinematografia Scuola Nazionale di Cinema, Sede del Piemonte  Dip.to Animazione  
Alcuni premi e riconoscimenti : Bradford Animation Festival (Berlino) - PISAF (KOREA) - NASTRI D'ARGENTO (in corsa tra i 25 selezionati nel 2007) - 4th China International Animation and Digital Arts Festival CICDAF (CINA) - Festival Internazionale Cinema d' Animazione e Fumetto di Dervio (Premio migliore animazione) - Arcipelago Festival (Premio Miglior Cortometraggio)

ALIBIA (note)
Con l'ottimo esordio del 2004 ("Confini" - Meg/CNI) e le conferme ottenute nel 2007 da ("Tra tutto e niente" - CNI/Venus), gli AlibiA giungono al traguardo del terzo album ("Manuale Apocrifo delle Giovani Marmotte" – EMI/CNI/Venus) in uscita il 19 marzo 2010. Con il videoclip “Mondocellofan” (2007) ed i successivi “Mai più” (2008) e “La meccanica di Lagrange”(2009) gli AlibiA fanno la loro apparizione nelle Playlist delle maggiori Tv tematiche (Mtv, All Music, Match Music, ecc.) ottenendo in seguito numerosi riconoscimenti (PIVI - MEI 2007, Ravello Film Festival, Cinesogni - Ravenna, MUSICLIP – Barcellona, Northern Wave Film Festival - Reykjavìk, Premio Videoclip Italiano – Milano, Roma Videoclip - Cinecittà). Nell’estate 2009 gli AlibiA firmano con EMI Music Publishing e, da settembre 2009, sono impegnati in un fitto ed originale tour multisensoriale (udito, vista, olfatto, tatto) che fa da anteprima al nuovo album. 






