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COMUNICATO STAMPA
“LA PRIMA LEGGE DI NEWTON” DI PIERO MESSINA

IN CONCORSO AL FESTIVAL INTERNAZIONALE DEL FILM DI ROMA – PROSPETTIVE ITALIA 

IL CORTOMETRAGGIO È UN SAGGIO DI DIPLOMA DEL CENTRO SPERIMENTALE DI CINEMATOGRAFIA
mercoledì 14 novembre
Proiezione stampa, ore 9.00 Sala Petrassi, a seguire ore 12.00 Conferenza stampa
Nella sezione Prospettive Italia del Festival Internazionale del Film di Roma è in concorso La prima legge di Newton di Piero Messina, interpretato da Anna Orso e Cosimo Cinieri, il cortometraggio è un saggio di diploma degli allievi del Centro Sperimentale di Cinematografia (CSC), triennio 2009-2011. 

Il progetto nasce nelle aule del Centro Sperimentale di Cinematografia di Roma come film di diploma degli allievi che nel film hanno ricoperto il ruolo di caporeparto (sceneggiatura, fotografia, montaggio, suono, scenografia, costumi, produzione), che sono stati coinvolti in tutte le fasi di realizzazione: preparazione, riprese, post-produzione. A dirigerlo viene chiamato Piero Messina, riaffermando il legame che la Scuola Nazionale di Cinema mantiene con i propri diplomati. 
Piero Messina ha conseguito il diploma al CSC nel luglio nel 2011 con il cortometraggio Terra, presentato in concorso al 65° Festival di Cannes – Cinéfondation, la sezione riservata ai lavori delle scuole di cinema del mondo, è stato poi selezionato in importanti festival internazionali, ha vinto il Grand Prix International - Prix Roger Closset al FIDEC (Festival Internazionale delle Scuole di Cinema) in Belgio, è stato Miglior Cortometaggio allo Sciacca Film Festival e si è aggiudicato il premio Miglior Attore per l’interpretazione di Giorgio Colangeli al festival Corti & Cigarettes.

Ambientato ai nostri giorni, il film racconta la storia di un amore mai dichiarato tra un uomo (Cosimo Cinieri) e una donna (Anna Orso) giunti alla soglia dei 70 anni. Come afferma la prima legge di Newton: un corpo permane nel suo stato di quiete o di moto rettilineo uniforme a meno che non intervenga una forza esterna a modificare tale stato. Ma moto e quiete sono solo relativamente distinguibili e, d'altronde, quei corpi che comunemente sono considerati in quiete... non lo sono sempre realmente.
Il cortometraggio è prodotto da CSC Production (Centro Sperimentale di Cinematografia Production) e realizzato con il sostegno della Regione Lazio – Fondo regionale per il cinema e l’audiovisivo. 
La CSC Production è la società di produzione del Centro Sperimentale di Cinematografia, la più importante e antica istituzione italiana di insegnamento, ricerca e sperimentazione in campo cinematografico, che da quasi 80 anni scopre e forma i nuovi talenti del nostro cinema. La CSC Production nasce nel 2008 per realizzare i lavori didattici degli allievi del Centro Sperimentale di Cinematografia di Roma, Milano, Torino, Palermo, L’Aquila e per sostenere i primi passi nel mondo del lavoro dei neo diplomati, aiutandoli a realizzare l’opera prima e a valorizzare le potenzialità creative nel campo dell'arte cinematografica. Quanto a film di esordio, ad oggi, ha prodotto Dieci Inverni di Valerio Mieli, Mozzarella stories di Edoardo De Angelis ed è in fase di post-produzione Il terzo tempo di Enrico Maria Artale. La CSC Production segue lo sviluppo di nuovi progetti cinematografici, audiovisivi ed editoriali e si occupa, oltre che delle attività di produzione, anche della diffusione dei filmati nel circuito dei festival nazionali ed internazionali, nelle reti televisive e nel web, assicurando un supporto tecnico, professionale e di consulenza.

Il regista, gli attori e la produzione desiderano rendere omaggio ad Anna Orso che in questo cortometraggio ha purtroppo offerto la sua ultima prova di attrice. Anna lascia segni indelebili di talento e signorilità e un fascino mai alterato dal tempo.

Gli appuntamenti de LA PRIMA LEGGE DI NEWTON sono:
Proiezione stampa • 14 novembre 2012 • ore 09:00 • Auditorium Parco della Musica • Sala Petrassi

Conferenza stampa • 14 novembre 2012•ore 12:00 • Auditorium Parco della Musica • Sala Petrassi
Prima Proiezione • 14 novembre 2012 • ore 21:30 • Auditorium Parco della Musica • Sala Petrassi
Replica • 15 novembre 2012 • ore 17:15 • Barberini Sala 1

Replica • 15 novembre 2012 • ore 17:30 • Auditorium Parco della Musica • Salacinema Lotto 
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