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Comunicato stampa
PIETRA PESANTE di Davide Gambino

al Centro Sperimentale di Cinematografia di Milano
Giovedì 29 maggio, alle ore 18.30, presso la sala cinema della ex Manifattura Tabacchi, sede lombarda della Scuola Nazionale di Cinema del Centro Sperimentale di Cinematografia, verrà proiettato il film “Pietra Pesante” di Davide Gambino.

Davide Gambino, giovane filmmaker di Palermo, si è diplomato al Centro Sperimentale di Cinematografia – Sede Sicilia e il film “Pietra Pesante” è il suo saggio di diploma. Il film ha già ottenuto, nel mese di marzo, uno dei più importante riconoscimenti della New York Film Academy, dell’Istituto Italiano di Cultura e del Guggenheim Museum, come miglior film documentario nel panorama emergente della cinematografia nazionale. 
La serata di proiezione sarà introdotta da Bartolomeo Corsini, Direttore della Sede Lombardia del CSC, e da Marco Bechis, regista, sceneggiatore e produttore cinematografico con il quale Davide sta collaborando.
“Uno dei punti di forza del Centro Sperimentale di Cinematografia” - dice Bartolomeo Corsini - “è la collaborazione tra le Sedi, sia per lo scambio di idee e programmi, sia per la possibilità di far conoscere i lavori realizzati dagli allievi. Davide Gambino è un esempio concreto dell’opportunità che il CSC offre ai suoi diplomati”.
Sinossi: 

In una Sicilia sospesa tra sogno e realtà, popolata da pecore ed enormi sculture di pietra, un uomo sembra condurre una normale vita da pastore. 
Lorenzo pascola le pecore, nutre le asine, produce dell’ottima ricotta e coltiva la propria terra con cura e dedizione. Ma in realtà Lorenzo Reina è un alchimista che fonde Arte e Natura creando un'originalissima miscela aliena. 

Il film, permeato da atmosfere oniriche e fantascientifiche è ambientato in scenari da western, e racconta la vita di un pastore che diventa artista.
L’autore:
Davide Gambino nasce a Busto Arsizio (VA) il 19.07.1985. Si laurea in Lettere e Filosofia presso L’Università di Palermo con una tesi su Cremaster di Matthew Barney, che verrà pubblicata su diverse riviste scientifiche.
Nel 2008 si trasferisce in Spagna dove frequenta un Master in Cinema Pubblicitario presso EstudiodeCine, casa di produzione e scuola di cinema catalana.
Nel 2012 si diploma al Centro Sperimentale di Cinematografia in produzione e regia del documentario.

Ha collaborato come assistente alla regia e montatore con autori italiani come Donatella Maiorca e Marco Bechis.
Come regista ha realizzato diversi cortometraggi e documentari, sia in ambito italiano che internazionale.
Il suo film ‘Pietra Pesante’ ha vinto come Best Documentary presso la New York Film Academy e l’Istituto di Italiano di Cultura di New York.

‘Still Life’, coproduzione internazionale tra UK e Italia attualmente in fase di sviluppo, è stato selezionato al Coproduction Market del Festival del Cinema di Roma, del Crossmedial Market di Parigi e del Festival International de Programmes Audiovisuels di Biarritz.

Guarda il trailer: http://www.youtube.com/watch?v=yisknOHtuf4&noredirect=1
Il sito di Davide Gambino: www.davidegambino.net 
Invito in allegato.
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