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Il Centro Sperimentale di Cinematografia annuncia un nuovo Festival in arrivo prossimamente: il CSC – Contest Students Cinema – International Festival

La conferenza di presentazione il 19 maggio alle 15.00 
nell’ambito del Festival di Cannes all’Italian Pavilion. Ingresso libero
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Il Centro Sperimentale di Cinematografia annuncia il CSC - Contest Students Cinema - International Festival: un nuovo appuntamento dedicato alle opere cinematografiche e audiovisive realizzate dagli studenti frequentanti le scuole di cinema più importanti del mondo. Il CSC - Contest Students Cinema - International Festival nasce dunque con l’obiettivo di valorizzare le visioni, le poetiche e le sperimentazioni dei giovani autori provenienti dalle accademie cinematografiche internazionali; il Festival rappresenterà dunque un’occasione unica di scambio culturale e artistico, offrendo agli studenti un palcoscenico di rilievo per confrontarsi, crescere e dare visibilità alle proprie opere e favorendo la costruzione di una rete globale tra le scuole di cinema e i futuri cineasti e professionisti dell’audiovisivo. In un momento storico in cui il linguaggio cinematografico è in continua trasformazione, il Centro Sperimentale di Cinematografia rinnova il proprio impegno nella formazione di eccellenza e nella promozione dei nuovi talenti, con uno sguardo sempre aperto all’innovazione e alla diversità delle prospettive.
Ha dichiarato la Presidente della Fondazione Centro Sperimentale di Cinematografia, Gabriella Buontempo: “Un Festival internazionale di studenti di scuole di cinema è una piattaforma cruciale per la crescita ed il riconoscimento dei giovani cineasti, unendo formazione, opportunità professionali, networking e celebrazione della creatività cinematografica. Celebreremo anche il passato realizzando, grazie al CSC – Cineteca Nazionale in collaborazione con le cineteche internazionali, una retrospettiva sugli esordi dei maggiori registi”. 
Il Festival verrà annunciato nell’ambito del Festival de Cannes il 19 maggio, alle 15.00, all’Italian Pavilion (presso l’hotel Majestic).
Ulteriori dettagli relativi al CSC - Contest Students Cinema - International Festival - le date, la sede e il programma - saranno resi noti durante la conferenza stampa ufficiale a Cannes.
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